能290万吨,签约下游产业链项目25个。宇泽30GW单晶硅拉棒及30GW切片项目(一期)投产,与上海鑫融合实业集团将合作项目拓展为60GW单晶硅拉棒及60GW切片,全力推动赫里欧500万千瓦百亿级BIPV光电建筑材料项目达产满产。深化与华润集团等"巨人"合作,全年力争实现三七产业产值340亿元以上。推进"6个百万亩(头)"基地建设,抓好"一县一业"创建,打造粤港澳大湾区"菜篮子"。深化与伟光汇通、康旅集团合作,推动普者黑、坝美等景区多元升级,力争实现旅游总收入450亿元以上。

主动服务和融入辐射中心建设,全力做强口岸经济。用足用好RCEP、国务院关于支持云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心的意见等政策,加快推进铁路、高速公路、港口、机场等重要交通基础设施建设,努力把文山建设成为云南服务和融入西部陆海新通道、粤港澳大湾区和海南自由贸易港的重要枢纽和节点。以天保口岸为龙头,统筹推动都龙口岸、田蓬口岸同步发展,使口岸经济尽快成为全州产业转型升级的重要突破口和全新增长点。目前,田蓬口岸对外开放通过国家验收,天保、都龙口岸恢复通关,麻栗坡边合区建设有序推进,成功引进5户加工企业落户天保口岸开展进口商品落地加工。

做强园区经济,全力打造经济增长的"发动机"。落实云南省开发区振兴三年行动,围绕绿色铝、硅、锌铟和三七等产业布局,明确文山高新技术产业开发区发展三七中医药产业的功能定位,砚山、文山、富宁园区协同发展绿色铝产业的主方向,推动绿色铝产业向铝家具和汽车轻量化等方向延伸,强化富宁园区向铝硅合金方向拓展,广南、丘北共同发展绿色硅产业集聚区,马关发展绿色锌铟产业集聚区。围绕主导产业招大引强,延链补链强链,形成多产业链集聚区。力争到2025年,把文山高新区创建为国家级开发区,砚山园区进入千亿级省级开发区之列,富宁园区向500亿元目标迈进,麻栗坡边合区产值翻两番。

抓实"三个一",建设富裕和谐美丽的新 文山

认真学习习近平总书记关于推广浙江"千村示范、万村整治"工程经验做法的重要批示,积极在文山州开展"百村示范、千村整治",并以此为总抓手,全力抓好农民增收一口清、基础治理一网兜、绿美建设一直抓"三个一"工作。

坚持"农民增收一口清"。坚持一切以农民增收特别是脱贫户增收为鲜明导向,对人均纯收入低于1万元的,制作明白卡张贴上墙,实行一对一增收帮

扶措施。持续落实农村居民和脱贫人口持续增收三年行动,聚焦"土、特、产"文章大抓产业,坚持外出务工和就地就近就业两手发力,谋划好、包装好农业产业项目,加大农业投资和招商引资力度,抓实联农带农、壮大村级集体经济、培养致富带头人等增收措施,促进农民增收。

坚持"基层治理一网兜"。把2023年作为"基层治理年",全覆盖构建县乡村三级网格化管理体系,在西畴县试点打造"接诉即办"平台并逐步推广,推广西畴县"五治"融合乡村治理模式,探索开展党建引领乡村诚信体系建设、跨省党建联建和商圈治理联盟委员会等试点工作。推进全国市域社会治理现代化试点合格城市创建,推进乡村法治德治自治"三治融合"等20个重点难点项目。深入开展普法强基补短板专项行动,推行"千个案例进万村",编印"口袋书",以小故事、小视频、小短片等群众喜闻乐见的形式开展普法宣传。

坚持"绿美建设一直抓"。聚焦绿美城镇、绿美河湖等8个方面的实施重点,全域推进1.3万个绿美村庄建设,打造了盘龙河景观提升、文山市区四个出入口、城市道路"白改黑"等一批标志性工程。实施"一人十树、一村万树"工程,组织县树县花评选。每月最后一个星期六组织开展"绿美文山先锋行"活动,"五级书记"带头搞绿美建设。坚持"面子""里子"一起抓,地上地下一起治,抓好厕所革命、垃圾处理、污水治理、裸房整治,全州彻底撕掉"脏乱差"标签。马关县和西畴县被命名为"云南省美丽县城"。

深化党建引领,打造独具文山辨识度的党 建品牌

深化"扎根边疆、心向中央,拥护核心、心向北京"主题实践活动,建立边境地区大工委和边境乡镇国门大党委,常态化开展"国门党建+"系列活动,实施"红旗飘飘"工程,打造"边疆党建长廊示范带",构建"国门党建一体化"格局,形成独具文山辨识度的"国门党建"品牌。

文山州边疆群众自发用石块垒砌"共产党万岁",在每年国庆节进行卫国守边宣誓活动。文山州"国门党建"激发边境贸易活力的做法,获《中国组织人事报》头版宣传报道。云南老山干部学院通过中组部评估验收,入选全国党性教育干部学院目录。

大道至简,实干为要。文山州将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻落实党的二十大精神,团结奋斗、勇毅前行,以"文山之干"扎实推进中国式现代化的文山实践。❷